
高考模拟试卷（贵州卷）

生物试题

一、单项选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题

目要求的。

1、SREBP蛋白裂解激活蛋白(S蛋白)可协助 SREBP 前体从内质网转运到高尔基体。在高尔基体中 SREBP前

体经酶切后，产生具有转录调节活性的结构域，随后转运到细胞核激活胆固醇合成途径相关基因的表达。白桦

醋醇能特异性结合 S蛋白并抑制其活化。下列说法错误的是（ ）

A. SREBP 前体从内质网转运到高尔基体需要消耗能量

B. S蛋白可以调节胆固醇合成酶基因在细胞核内转录

C. 胆固醇参与血液中脂质的运输，也是动物细胞细胞膜的重要成分

D. 白桦醋醇可通过影响 SREBP前体转录调节活性结构域的产生而降低血液中胆固醇的含量

2、胃酸可杀灭随食物进入消化道的细菌并激活胃蛋白酶原，其分泌过程如图所示。胃壁细胞通过靠近胃腔的

细胞膜上的质子泵和 Cl﹣通道分别将 H﹢和 Cl﹣排入胃腔，形成盐酸。抑酸药物 PPIS在酸性环境中被激活后，

能够与图示质子泵结合使其空间结构发生改变。下列说法正确的是（ ）

A. 图中 K﹢和 Cl﹣进出胃壁细胞的方式相同

B. 图中 H﹢通过质子泵进入胃腔的方式是协助扩散

C. 长期服用 PPIS可避免机体出现消化道细菌感染

D. 可通过竞争性地结合质子泵上的 K﹢结合位点来开发新型抑酸药物

3、­淀粉酶以随机的方式从淀粉分子内部水解淀粉，β­淀粉酶则使淀粉从末端以两个单糖为单位进行水解。下



图表示 50℃条件下β­淀粉酶的热稳定性在不同因素（30mmol﹒L­1Ca2+、2%淀粉）作用下的测定结果。下列叙

述正确的是（ ）

A. α­淀粉酶不具有专一性

B. 两种酶都不能将淀粉彻底水解

C. 对照组中淀粉水解反应的活化能随时间延长而降低

D. 2%淀粉处理最有利于长时间维持β­淀粉酶的热稳定性

4、Bcl­2 家族蛋白是细胞凋亡过程中重要的调控因子。当细胞凋亡被激活时，促凋亡蛋白 Bax 等会直接或间

接地与线粒体外膜的 Bcl­2 家族蛋白结合，导致线粒体外膜通透性转换孔(PTP)打开，线粒体中的细胞色素 C

和复合物 IV溢出。细胞色素 C会活化半胱氨酸天冬氨酸蛋白酶，而复合物 IV的溢出可释放活性氧导致氧化

应激，从而引起细胞凋亡。与此同时，一些抑制细胞凋亡的 Bcl­2家族蛋白 Bcl­XL 等能阻止 PTP打开，从而

抑制凋亡信号通路的激活。下列说法错误的是（ ）

A. Bcl­2 家族蛋白调节细胞凋亡，是通过调节线粒体膜的通透性实现的

B. 细胞色素 C和复合物 IV都能促进细胞的凋亡，两者的作用机理相同

C. 在细胞凋亡中，Bcl­XL的作用和 Bax的作用相反

D. 探讨 Bcl­2家族蛋白在细胞凋亡中的分子机制，可为药物研发提供新思路

5、图 1是某同学实验时拍摄的洋葱根尖分生区细胞分裂图，①~⑤表示不同的细胞分裂时期。图 2为二倍体

水稻花粉母细胞减数分裂某一时期的显微图像，下列叙述正确的是（ ）



A. 图 1①时期整个细胞的 DNA与染色体数量之比等于 1

B. 图 1②时期染色体的着丝点都排列在细胞中央的细胞板上

C. 图 2含 12对同源染色体，48条染色体单体

D. 图 2中可观察到 XY同源染色体分离，而图 1中则观察不到 XY同源染色体的分离

6、 脱氧核苷三磷酸(dNTP)和双脱氧核苷三磷酸(ddNTP，ddN­Pα~Pβ~Pγ)的结构均与核苷三磷酸(NTP)类似，其

中 dNTP核糖的第 2位碳原子上的羟基(—OH)被氢原子取代而 ddNTP核糖第 2位和第 3位碳原子上的羟基均

被氢原子取代。DNA复制时，ddNTP可以与 dNTP竞争核苷酸链延长位点，并终止 DNA片段的延伸。现有

一些序列为 5’—GCCTAAGATCGTA—3’的 DNA分子单链片段，拟通过 PCR获得被 32P标记且以碱基“A”为末

端(3’为碱基 A)、不同长度的子链 DNA。在反应管中加入单链模板、引物、底物、TaqDNA聚合酶、Mg2+及缓

冲溶液。下列叙述正确的是（ ）

A. 实验结束后最多可得到 3种被 32P标记的子链 DNA

B. 反应底物是 dCTP、dGTP、dTTP和γ位 32P标记的 ddATP

C. ddNTP与 dNTP 竞争的延长位点是脱氧核苷酸链的 5’末端

D. TaqDNA聚合酶在 PCR中的作用是形成氢键和磷酸二酯键

7、促生长的 A 基因（该基因正常表达时小鼠生长情况正常）和无此功能的 a 基因是常染色体上的等位基因。

DNA 甲基化修饰通常会抑制基因表达。下图是两只小鼠产生配子过程中甲基化修饰对基因传递的影响。下列

相关叙述正确的是（ ）

A. 图中的雌、雄鼠的基因型均为 Aa，且均能正常生长

B. 雄鼠的 A 基因和雌鼠的 a 基因遗传信息均发生改变

C. 雄配子 A 基因甲基化被去除，说明甲基化不能遗传

D. 图中雄鼠与雌鼠的杂交子代的表型比例约为 1：1

8、果蝇（2N=8）的两条 X染色体有时可融合成一条 X染色体，称为并联 X（记作“XX
 ”），其形成过程如图

所示。现有一只含有并联 X染色体的果蝇（XX
 Y）表现为雌性可育，让该果蝇与一只正常雄果蝇杂交，已知

带有一条并联 X染色体和一条正常 X染色体的果蝇及没有 X染色体的果蝇致死。若不考虑其他变异，下列推



测正确的是（ ）

A. 并联 X的形成，仅发生了染色体数目变异

B. 果蝇的雌雄性别决定取决于有无 Y染色体

C. 该果蝇体内细胞中染色体组数是 1、2、3或 4

D. 子代雌果蝇都带有并联 X染色体，雄果蝇的 X染色体来自亲代雄果蝇

9、下列关于生物进化的表述错误的是（ ）

A. 生物多样性的形成是长期协同进化的结果

B. 自然选择是定向的，具有有利变异的个体有更多的机会产生后代

C. 生物进化是由基因突变﹑基因重组（内因）和自然选择（外因）导致的

D. 生物进化中会有突变，突变是有利还是有害是相对的

10、过敏反应往往伴随着皮肤瘙痒，过敏原再次侵入机体，可引起肥大细胞释放 LTC4，LTC4与感觉神经元

表面受体结合，引发瘙痒反射。下列说法错误的是（ ）

A. 肥大细胞表面的抗体再次接触相同过敏原时会引起该细胞释放组胺

B. 肥大细胞表面的抗体与某些 B细胞膜上的受体能识别同一种过敏原

C. 过敏者精准地用手指触摸红肿部位，该反射的神经中枢位于脊髓

D. LTC4与感觉神经元表面的受体结合使其发生膜电位变化

11、青稞被视为谷物中的佳品。研究人员分别用生长素（IAA）、赤霉素（GA3）、脱落酸（ABA）处理青稞种

子，一段时间后得到如右图所示的结果。下列相关叙述不正确的是（ ）

A. 上述实验中，只有 IAA、GA3处理组青稞根可生长



B. IAA促进青稞根生长的最适浓度约为 6μmol/L

C. GA3与 ABA调节青稞根生长的效果相反

D. 实验结果体现出了 IAA既有促进又有抑制的作用

12、火是森林重要的干扰因子，森林火灾可毁坏大面积的森林资源，影响整个森林生态系统的发展和演替。如

图是某落叶松林区重度火烧后草本、灌木、乔木三种植被类型盖度(某区域植物地上部分垂直投影面积占区域

总面积的百分比)的变化。下列相关叙述错误的是（ ）

A. 图中①②③分别代表乔木、灌木、草本

B. 重度火烧后，森林逐渐恢复原状属于次生演替

C. 随着演替的进行，森林郁闭度增加，对土壤、光能的利用能力减弱

D. 造成重度火烧后植被③盖度下降的主要原因是其获得的光照减少

13、某公园内一条河的河床建有如图所示的人工湿地，在该人工湿地中引入满江红、芦苇、水芹和风眼莲等水

生植物。以下说法错误的是（ ）

A. 人工湿地内的所有生物构成的生态系统，具有蓄洪防旱、净化水质、调节气候等生态功能

B. 出水口水样中可溶性有机物浓度显著下降的主要原因是湿地中的分解者将有机物分解为无机物

C. 人工湿地受到轻微污染后通过自身的净化作用，仍能够保持原来的状态的能力称为抵抗力稳定性

D. 在人工湿地的进水口到出水口的不同位置，选择种植不同的湿地植物，体现了群落的水平结构

14、下列有关科学发展史的说法正确的是（ ）

选

项
科学家 科学发现或提出理论

科学方法或

技术

A 鲁宾、卡门 二氧化碳中的碳是如何转化为有机物中的碳
同位素标记

法



B 恩格尔曼
用水绵、好氧细菌等材料验证叶绿体能吸收光能用于

光合作用放氧
对照实验

C 萨姆纳
通过对细胞膜成分的分析，提出细胞膜的流动镶嵌模

型
建构模型

D
沃森、克里

克
DNA半保留复制

密度梯度离

心法

A. A B. B C. C D. D

15、老坛酸菜，古称菹，北魏的《齐民要术》详细介绍了祖先用白菜等原料腌渍酸菜的多种方法。土坑酸菜是

将未清洗的芥菜倒到土坑里放置好后加水、盐等，用薄膜包上，盖上土直接腌制，下面说法正确的是（ ）

A. 酸菜发酵过程中检测亚硝酸盐含量的目的是为了解乳酸菌的生长状况

B. 与工业标准化生产相比，家庭制作酸菜对原材料无需严格灭菌

C. 在土坑酸菜中为防止酸菜腐烂可以通过加入适量的抗生素抑制杂菌的生长

D. 发酵初期的酸菜坛液体表面可能出现一层有乳酸菌大量繁殖形成的白膜

16、 下图是利用猪唾液腺生产大量高纯度人神经生长因子（hNGF）的流程图，相关说法错误的是（ ）

A. 人 NGF基因可以在猪唾液腺细胞中表达

B. 转基因猪 D的遗传性状由猪成纤维细胞 A和代孕猪 C的遗传物质决定

C. 可通过电融合法使猪成纤维细胞 A和去核猪卵细胞 B融合

D. 培育转基因猪 D涉及基因工程，动物细胞培养、核移植、胚胎移植等操作

二、非选择题：本题共 5 小题，共 52 分。

17、冬春季光照不足是影响大棚草莓品质的重要问题。研究人员探究不同补光位置对草莓生长的影响。实验处

理和实验结果如下表所示。

处理
叶绿素荧光

特性值

气孔导度

/mmol·m­2·s­1

净光合速率

/μmol·m­2·s­1

叶面积

/cm2

根系干

重/g

顶端 0.78 528.33 15.01 13.63 4.81



补光

水平

补光
0.89 576.33 16.51 18.05 4.22

不补

光
0.65 486.56 7.78 20.53 3.24

注：气孔导度与气孔开闭程度呈正相关；叶绿素荧光特性值代表光反应的最大光能转化效率，测定时间是在草

莓盛果期典型阴天早上 9：00—10：00。

回答下列问题：

（1）补光灯的光质组成为红光和蓝光，选用这种补光灯的原因是______。

（2）测定叶绿素荧光特性值时，每个处理组选择草莓 10株，理由是______。

（3）与对照组相比，补光组草莓的净光合速率______，理由是______。

（4）草莓徒长是指茎叶生长过于旺盛，往往会影响草莓产量。______（填“顶端”或“水平”）补光可以有效降

低草莓徒长，依据是______。

18、病史大于 20年的糖尿病患者，超过 50%病人会发生糖尿病周围神经病(DPN)。DPN主要病理是施旺细胞

受到高糖环境影响会发生凋亡，主要表现为肢体疼痛、麻木和感觉丧失。施旺细胞是周围神经的胶质细胞，能

够分泌多种神经营养因子，防止神经元胞体死亡。糖尿病时，施旺细胞可以通过胰岛素非依赖型葡萄糖转运受

体摄入血糖，细胞内糖浓度随细胞外浓度变化而变化。

（1）胰岛素会促进血糖转运._______(填 “进”或“出”)组织细胞。糖尿病患者大多数体细胞在高血糖时，不会

将血糖无限制转移到细胞内是因为_________。

（2）细胞内高血糖会造成线粒体膜电压增加、电子传递链停止等异常，并产生大量活性氧自由基( ROS)。ROS

的过量产生以及线粒体功能障碍都会促细胞凋亡。8­羟基脱氧鸟苷(8­OHdG)是正常细胞组织被 ROS攻击后的

产物，其含量可反应超氧化物含量。为验证高糖(HG) 是促使自由基产生以及细胞凋亡( Apoptosis)的原因，并

排除高渗透压的影响，科学家进行了 3组实验。统计结果如下表：

各组细胞凋亡率、活性氧及 8­OhdG水平变化（x±s）

组别 Apoptosis/% ROS（fluorescent intensity） 8­OhdG/pg•ml­1

control 4.74±0.26 190.01±36.80 349.42±35.02

HG 34.57±2.45 448.06±55.32 866.55±79.95



mannitol 5.05±0.28 196.19±38.64 365.92±20.63

三个组当中，control组对细胞使用了 5.6mmol/L的葡萄糖培养基，HG组对细胞使用了 50mmol/L的葡萄糖培

养基，mannitol组对细胞使用了 5. 6mmol/L的葡萄糖加 44. 4mmol/L的甘露醇培养基。推测 mannitol组中，甘

露醇的作用是___________。

（3）施旺细胞可以为神经细胞长的轴突供给能量，分析 DPN发生后，神经细胞轴突膜内外电势差

___________(填“变大”或“变小”)。

（4）中医药大学从丹参中提取出了丹参酚酸 B(SalB)。为验证 SalB对高糖诱导施旺细胞凋亡的保护作用，进

行对照试验，并检测细胞内促凋亡因子 Bax和能与 Bax特异性结合的 Bcl­2 的含量。得到如图所示结果。该结

果可以证明 Sal B保护作用的依据是___________。

19、高原鼠兔是一种广泛分布于青藏高原上的小型啮齿动物，其挖洞造丘、啃食牧草，可能引起草地退化。科

研人员利用仿生无人机模拟高原鼠兔的捕食者，研究捕食风险对某草地不同种群密度高原鼠兔的影响，实验结

果如下图。回答下列问题：

（1）从生态系统的组成成分来说，高原鼠兔属于______。该成分在生态系统中的作用是______。

（2）无人机在 15m高度，以 6m/s的速度飞行时对高原鼠兔的干扰效果最佳，此过程中无人机向高原鼠兔传

递的是______信息。调查一定区域内有高原鼠兔活动的洞口数，可以对______进行估算。

（3）研究人员认为高密度的高原鼠兔可以有效地降低由于捕食风险带来的繁殖抑制，依据是______。



（4）有人提出要将高原鼠兔完全消灭，你认为该观点是否合理？______（填“是”或“否”），理由是______。

20、野生型果蝇眼色是暗红色，暗红色源自于棕色素与朱红色素的叠加。棕色素与朱红色素的合成分别受 A/a、

B/b基因的控制。现有果蝇品系甲为一种棕色素与朱红色素合成均受抑制的白眼纯合突变体。利用该品系进行

一系列的杂交实验，结果如下，回答下列问题。

（1）根据杂交结果，推测 A/a基因位于 _______ 染色体上，B/b基因位于 _____ 染色体上（均不考虑 XY

同源区段）。品系甲的基因型为_____________ 。

（2）根据 F2的表现型及比例，推测这 A/a、B/b 两对基因的存在位置关系是 __________________。根据表中

数据，推测组合Ⅰ与组合Ⅱ的 F2表现型及比例不同的原因是 ______________________ 。

（3）多次重复上述杂交组合Ⅰ时，发现极少数实验组合中所得 F2全为暗红眼，而重复杂交组合Ⅱ，所得 F2的

表现型及比例不变。这种 F1雄蝇被称为雄蝇 T。已知野生型果蝇及品种甲均为 SD+基因纯合子，研究人员发

现雄蝇 T的一个 SD+基因突变为 SD基因，SD基因编码 G蛋白，G蛋白可以与特定的 DNA序列结合，导致

精子不育。

①据此判断雄蝇 T杂交结果的原因最可能是____________________ ，SD基因是 _____（填“显”或“隐”）性突

变产生。

②研究人员将雄蝇 T与品系甲杂交，子代的表现型是_______。将子代中雄果蝇与品系甲雌果蝇杂交后代全为

暗红色，由此推出 SD基因与 A/a，B/b 基因在染色体上的位置关系为__________ 。

③进一步用射线照射雄蝇 T，得到一只变异的雄蝇 X，两者体内部分染色体及等位基因（SD、SD+）如上图所

示。将 X与品系甲的雌果蝇杂交，所得子代全为雌果蝇，且暗红眼与白眼比例约为 1：1。据此推测，精子不



育现象与染色体上一段 DNA序列 r有关（其在同源染色上相同位置对应的序列记为 R），请在雄蝇 X的图中

标注序列 r和序列 R最可能的位置_________。请解释 X与品系甲的雌果蝇杂交子代全为雌果蝇的原因是

________________________________________。

21、我国科技人员利用基因工程技术独立自主地研制成功了抗虫棉。含“抗虫基因”DNA片段与质粒上相关限

制酶的酶切位点分别如图 1、图 2 所示（不同限制酶的识别序列和酶切位点：BamHⅠ5′—G↓GATCC—3′，

BglⅡ5′—A↓GATCT—3′，EcoRⅠ5′—G↓AAT—TC—3′）。回答下列问题：

（1）基因表达载体包括了启动子、终止子及抗生素抗性基因等，其中启动子的作用是______。

（2）目的基因用限制酶 BamHⅠ和 BglⅡ处理，质粒用限制酶 BamHⅠ处理，剪切后的目的基因和质粒能连接在

一起形成重组质粒，原因是______。

（3）重组质粒的筛选有两种方案：

①限制酶酶切法：限制酶酶切后的目的基因与质粒存在正向与反向两种连接方式，可用______酶对两种重组质

粒进行剪切，通过______分析产物大小进行区分。

②抗生素筛选法：将用限制酶 BamHⅠ处理的质粒和含“抗虫基因”的 DNA片段混合，加入 DNA连接酶进行连

接反应，用得到的混合物直接转化受体菌。将受体菌首先培养在含有______（填“X抗生素”或“Y抗生素”）的

固体培养基。在上述筛选的基础上，还需使用含有______（填“X抗生素”或“Y抗生素”）的固体培养基。

（4）将抗虫基因转入植物体内时，可采用我国科学家独创的______法。


